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は ぐるま か い て ん む か い て ん す う かんが

歯車の回転の向きと回転数をていねいに考えよう。

こ ん か い は ぐるま か い て ん かんが も ん だ い

今回は、歯車の回転を考える問題です。

つ ぎ こ た

次の 問題１ ～ 問題４ に答えなさい。
な つ や す じ ゆ う け ん きゅう は ぐるま つ か し た ず

たけしさんは、夏休みの自由研究に、歯車とひもを使って、下の図
そ う ち つ く せ ん せ い は な

のような装置を作り、先生と話しています。

つ く そ う ち し く ず

【図１ たけしさんの作った装置の仕組みのイメージ図】
は ぐるま こ は で し た ず

歯車Ａには８個の歯（出っぱり）がついていて、ひもで下の図
に も つ と つ

のように荷物が取り付けられている。
は ぐるま ひだり か い て ん に も つ ひ あ

歯車Ａを左まわりに１回転させると、荷物を１０cm引き上げるよ

うになっている。
は ぐるま こ は し た ず は ぐるま

歯車Ｂは１０個の歯がついていて、下の図のように歯車Ａとぴっ
あ

たりかみ合っている。

か い わ

会話１

せ ん せ い そ う ち つ く に も つ

先 生：おもしろい装置を作りましたね。ところで、荷物はきち
ひ あ

んと引き上げることができますか。
ひ あ

たけし：はい、３kgまでは引き上げることができます。わたしが
た め は ぐるま む

試してみたのですが、Ｂの歯車を（ ア ）の向きに
か い て ん ひ あ

（ イ ）回転させると、図１のように１５０cm引き上げる

ことができました。

問題１
は ぐるま む な ん か い て ん

たけしさんは、Ｂの歯車をどちらの向きに、何回転させましたか。
は ぐるま し め ば ん ご う

（ ア ）には、図１の歯車Ｂに示されている①または②の番号を、

か ず こ た

（ イ ）には、あてはまる数を答えてください。ただし、ひもはの
ち ぢ ふ と かんが

び縮みしないものとし、ひもの太さも考えないものとします。
か い わ

会話２

そ う ち は こ は ぐるま ひだり が わ つ い か

たけし：この装置は、歯が１２個ある歯車Ｃを、左側に追加するこ
つ い か

とができます。追加してみますね。
せ ん せ い に も つ ひ あ

先 生：すごいですね。これも、荷物をきちんと引き上げること

ができるのですか。
た め は ぐるま

たけし：はい、できます。これも試してみたのですが、Ｃの歯車
む か い て ん ひ

を（ ウ ）の向きに（ エ ）回転させると１５０cm引き
あ

上げることができました。

ひだり が わ つ い か つ く そ う ち し く

【図２ Ｃを左側に追加したたけしさんの作った装置の仕組みの
ず

イメージ図】

問題２
は ぐるま む な ん か い て ん

たけしさんは、Ｃの歯車をどちらの向きに、何回転させましたか。
は ぐるま し め ば ん ご う

（ ウ ）には、図２の歯車Ｃに示されている①または②の番号を、
か ず こ た

（ エ ）には、あてはまる数を答えてください。ただし、ひもはの
ち ぢ ふ と かんが

び縮みしないものとし、ひもの太さも考えないものとします。
か い わ

会話３

せ ん せ い つ ぎ は ぐるま は ぐるま ひだり が わ こ つ い か

先 生：次に、歯車Ｂを歯車Ｃの左側に３個追加してみるとどう
ひだり じゅん は ぐるま な ら

なるかな。つまり、左からＢＢＢＣＢＡの順に歯車が並

ぶことになるね。
じ っ さ い つ く

たけし：実際に、作ってみようかな。
せ ん せ い い ち ば ん ひだり は ぐるま な ん か い て ん に も つ

先 生：一番左はしのＢの歯車を、何回転させると荷物を１５０cm
ひ あ

引き上げることができるかわかりますか。
い ち ば んひだり は ぐるま か い て ん

たけし：はい。一番左はしのＢの歯車を（ オ ）回転させると、
ひ あ

１５０cm引き上げることができるはずです。
せ ん せ い

先 生：そのとおりです。

問題３
か ず こ た

（ オ ）に、あてはまる数を答えてください。
か い わ

会話４

せ ん せ い こ ん ど さ き ひだり じゅん は ぐるま な ら

先 生：今度は、先ほどの左からＢＢＢＣＢＡの順に歯車が並ん
そ う ち か い て ん み ぎ は ぐるま と つ に

だ装置に、５回転すると右はしの歯車Ａに取り付けた荷
も つ ひ あ べ つ は ぐるま は ぐるま

物を１５０cm引き上げるような別の歯車Ｄをつくり、歯車

な ら ひだり が わ つ い か

Ｂを３つ並べたそのさらに左側に追加することにしま
は ぐるま

す。どのような歯車Ｄをつくればよいかわかりますか。
す こ むずか い ち ば ん ひだり は ぐるま

たけし：少し難しいですね。えっと、一番左はしのＤの歯車が５
か い て ん は ぐるま は こ

回転なのだから、歯車Ｄは、歯が（ カ ）個になります。
せ ん せ い

先 生：すごい。よくわかりましたね。

問題４
か ず こ た

（ カ ）に、あてはまる数を答えてください。

問題１
は ぐるま ひだり は ん と け い ま わ か い て ん は ぐるま は ぐるま

歯車Ａを左まわり（反時計回り）に回転させると、歯車Ａと歯車Ｂ
は あ は ぐるま み ぎ ま わ と け い ま わ か い て ん

の歯がかみ合って、歯車Ｂは右回り（時計回り）に回転します。また、
は ぐるま は か ず か い て ん す う は ん ぴ れ い は ぐるま は ぐるま は か ず

歯車の歯の数と回転数は反比例しますので、歯車Ａと歯車Ｂの歯の数
ひ は ぐるま は ぐるま か い て ん す う ひ

の比が、Ａ：Ｂ＝８：１０＝４：５より、歯車Ａと歯車Ｂの回転数の比
は ぐるま か い て ん に も つ

は、Ａ：Ｂ＝５：４となります。歯車Ａを１回転させると荷物を１０cm
ひ あ に も つ ひ あ は ぐるま

引き上げるようになっていますので、荷物を１５０cm引き上げると歯車
か い て ん は ぐるま

Ａは（１５０÷１０＝）１５回転し、このとき、歯車Ｂは（１５÷５×４＝）１２
か い て ん

回転します。

問題２
に も つ ひ あ は ぐるま み ぎ ま わ と け い ま わ か い て ん

荷物を１５０cm引き上げると歯車Ｂは右回り（時計回り）に１２回転しま
は ぐるま み ぎ ま わ と け い ま わ か い て ん は ぐるま は ぐるま

した。歯車Ｂが右回り（時計回り）に回転すると、歯車Ｂと歯車Ｃの
は あ は ぐるま ひだり は ん と け い ま わ か い て ん

歯がかみ合って、歯車Ｃは左まわり（反時計回り）に回転します。ま
は ぐるま は ぐるま は か ず ひ

た、歯車Ｂと歯車Ｃの歯の数の比が、Ｂ：Ｃ＝１０：１２＝５：６より、
は ぐるま は ぐるま か い て ん す う ひ は ぐるま

歯車Ｂと歯車Ｃの回転数の比は、Ｂ：Ｃ＝６：５となり、歯車Ｂが１２
か い て ん は ぐるま か い て ん

回転すると歯車Ｃは（１２÷６×５＝）１０回転します。

問題３
は ぐるま ひだり が わ は ぐるま こ つ い か は ぐるま は か ず

歯車Ｃの左側に歯車Ｂを３個追加したとき、４つの歯車Ｂは歯の数
お な は ぐるま か い て ん す う お な に も つ

が同じですので、４つの歯車Ｂの回転数も同じになります。荷物を１５０
ひ あ い ち ば ん み ぎ は ぐるま か い て ん い ち ば ん ひだり

cm引き上げると、一番右の歯車Ｂは１２回転しましたので、一番左はし
は ぐるま か い て ん

の歯車Ｂも１２回転します。

問題４
に も つ ひ あ は ぐるま か い て ん は ぐるま

荷物を１５０cm引き上げたとき歯車Ｂは１２回転しますので、歯車Ｂと
は ぐるま か い て ん す う ひ は ぐるま は か ず か い

歯車Ｄの回転数の比はＢ：Ｄ＝１２：５となります。歯車の歯の数と回
て ん す う は ん ぴ れ い は ぐるま は ぐるま は か ず ひ

転数は反比例しますので、歯車Ｂと歯車Ｄの歯の数の比は、Ｂ：Ｄ＝
は ぐるま は か ず は ぐるま は か ず

５：１２となり、歯車Ｂの歯の数が１０ですので、歯車Ｄの歯の数は、（１０
こ

÷５×１２＝）２４個となります。

か い て ん

問題１ （ア）② （イ）１２（回転）
か い て ん

問題２ （ウ）① （エ）１０（回転）
か い て ん こ

問題３ （オ）１２（回転） 問題４ （カ）２４（個）

は ぐ る ま か い て ん か ん が

歯車の回転を考えよう

（第三種郵便物認可）朝日小学生新聞

り か も ん だ い へ ん

理科問題編⑦

２０１８年（平成３０年）１０月３日 水曜日

執筆・早稲田進学会（上田竜夫） イラスト・青山ゆういち

５

宮崎県立五ケ瀬中等教育学校・宮崎県立

宮崎西高校附属中・宮崎県立都城泉ケ

丘高校附属中 ２０１８年度適性検査�から
抜粋（一部改変）

荷物

150cm150cm

A
8個

B
10個
① ②

荷物

150cm150cm

A
8個

B
10個

C
12個
① ②

は ぐるま か い て ん む か い て ん す う かんが

歯車の回転の向きと回転数をていねいに考えよう。

今回は、歯車の回転を考える問題です。

次の 問題１ ～ 問題４ に答えなさい。

たけしさんは、夏休みの自由研究に、歯車とひもを使って、下の図

のような装置を作り、先生と話しています。

【図１ たけしさんの作った装置の仕組みのイメージ図】

歯車Ａには８個の歯（出っぱり）がついていて、ひもで下の図

のように荷物が取り付けられている。

歯車Ａを左まわりに１回転させると、荷物を１０cm引き上げるよ

うになっている。

歯車Ｂは１０個の歯がついていて、下の図のように歯車Ａとぴっ

たりかみ合っている。

会話１

先 生：おもしろい装置を作りましたね。ところで、荷物はきち

んと引き上げることができますか。

たけし：はい、３kgまでは引き上げることができます。わたしが

試してみたのですが、Ｂの歯車を（ ア ）の向きに

（ イ ）回転させると、図１のように１５０cm引き上げる

ことができました。

問題１

たけしさんは、Ｂの歯車をどちらの向きに、何回転させましたか。

（ ア ）には、図１の歯車Ｂに示されている①または②の番号を、

（ イ ）には、あてはまる数を答えてください。ただし、ひもはの

び縮みしないものとし、ひもの太さも考えないものとします。

会話２

たけし：この装置は、歯が１２個ある歯車Ｃを、左側に追加するこ

とができます。追加してみますね。

先 生：すごいですね。これも、荷物をきちんと引き上げること

ができるのですか。

たけし：はい、できます。これも試してみたのですが、Ｃの歯車

を（ ウ ）の向きに（ エ ）回転させると１５０cm引き

上げることができました。

【図２ Ｃを左側に追加したたけしさんの作った装置の仕組みの

イメージ図】

問題２

たけしさんは、Ｃの歯車をどちらの向きに、何回転させましたか。

（ ウ ）には、図２の歯車Ｃに示されている①または②の番号を、

（ エ ）には、あてはまる数を答えてください。ただし、ひもはの

び縮みしないものとし、ひもの太さも考えないものとします。

会話３

先 生：次に、歯車Ｂを歯車Ｃの左側に３個追加してみるとどう

なるかな。つまり、左からＢＢＢＣＢＡの順に歯車が並

ぶことになるね。

たけし：実際に、作ってみようかな。

先 生：一番左はしのＢの歯車を、何回転させると荷物を１５０cm

引き上げることができるかわかりますか。

たけし：はい。一番左はしのＢの歯車を（ オ ）回転させると、

１５０cm引き上げることができるはずです。

先 生：そのとおりです。

問題３

（ オ ）に、あてはまる数を答えてください。

会話４

先 生：今度は、先ほどの左からＢＢＢＣＢＡの順に歯車が並ん

だ装置に、５回転すると右はしの歯車Ａに取り付けた荷

物を１５０cm引き上げるような別の歯車Ｄをつくり、歯車

Ｂを３つ並べたそのさらに左側に追加することにしま

す。どのような歯車Ｄをつくればよいかわかりますか。

たけし：少し難しいですね。えっと、一番左はしのＤの歯車が５

回転なのだから、歯車Ｄは、歯が（ カ ）個になります。

先 生：すごい。よくわかりましたね。

問題４

（ カ ）に、あてはまる数を答えてください。

問題１

歯車Ａを左まわり（反時計回り）に回転させると、歯車Ａと歯車Ｂ

の歯がかみ合って、歯車Ｂは右回り（時計回り）に回転します。また、

歯車の歯の数と回転数は反比例しますので、歯車Ａと歯車Ｂの歯の数

の比が、Ａ：Ｂ＝８：１０＝４：５より、歯車Ａと歯車Ｂの回転数の比

は、Ａ：Ｂ＝５：４となります。歯車Ａを１回転させると荷物を１０cm

引き上げるようになっていますので、荷物を１５０cm引き上げると歯車

Ａは（１５０÷１０＝）１５回転し、このとき、歯車Ｂは（１５÷５×４＝）１２

回転します。

問題２

荷物を１５０cm引き上げると歯車Ｂは右回り（時計回り）に１２回転しま

した。歯車Ｂが右回り（時計回り）に回転すると、歯車Ｂと歯車Ｃの

歯がかみ合って、歯車Ｃは左まわり（反時計回り）に回転します。ま

た、歯車Ｂと歯車Ｃの歯の数の比が、Ｂ：Ｃ＝１０：１２＝５：６より、

歯車Ｂと歯車Ｃの回転数の比は、Ｂ：Ｃ＝６：５となり、歯車Ｂが１２

回転すると歯車Ｃは（１２÷６×５＝）１０回転します。

問題３

歯車Ｃの左側に歯車Ｂを３個追加したとき、４つの歯車Ｂは歯の数

が同じですので、４つの歯車Ｂの回転数も同じになります。荷物を１５０

cm引き上げると、一番右の歯車Ｂは１２回転しましたので、一番左はし

の歯車Ｂも１２回転します。

問題４

荷物を１５０cm引き上げたとき歯車Ｂは１２回転しますので、歯車Ｂと

歯車Ｄの回転数の比はＢ：Ｄ＝１２：５となります。歯車の歯の数と回

転数は反比例しますので、歯車Ｂと歯車Ｄの歯の数の比は、Ｂ：Ｄ＝

５：１２となり、歯車Ｂの歯の数が１０ですので、歯車Ｄの歯の数は、（１０

÷５×１２＝）２４個となります。

問題１ （ア）② （イ）１２（回転）

問題２ （ウ）① （エ）１０（回転）

問題３ （オ）１２（回転） 問題４ （カ）２４（個）

歯車の回転を考えよう
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